UENTES ESTADISTICAS PARA
SABER HACER UN ANALISIS
CRITICO

La estadistica como herramienta para analizar
criticamente la informacion en la vida real
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Francisco José Alegre Ansuategui



TEMA 2- La necesidad de incluir parametros de
centralizacion en las informaciones estadisticas.
Calculo, tipo, ejemplos y ejercicios en la vida real

Si se realiza una encuesta, generalmente no se pueden presentar los
resultados uno por uno.

Ejemplo: NUmero de coches por familia en un pueblo

111200002101022010120101
412202002312012010020031
130200102120022030120102
130200001102012070120001
111200002101022010120101

Si se presenta uno por uno esta informacion, la persona que la recibe no
puede hacerse una idea del nUmero de coches que tiene cada familia.




» Ejemplo: Numero de coches por familia en un pueblo

»111200002101022010120101
»412202002312012010020031
»130200102120022030120102
»130200001102012070120001
»111200002101022010120101

» Ahora bien, si dicha informacion es presentada de manera
resumida, si1 sera posible.

» En esta tabla habia Unicamente 120 datos. Imaginemos
una encuesta con miles de personas... seria imposible
presentarla de manera individual.

» Asi pues, sera necesario hacer uso de los parametros de
centralizacion y dispersion.




Los pardmetros de centralizacion son datos que representan de forma global a
toda la poblacion. Por ejemplo, si hacemos un examen en la clase y queremos
tener una idea global del resultado de dicho examen, écdmo lo podriamos
hacer? Parece I6gico que sumando todas las notas y dividiendo el resultado por
el nimero de alumnos, es decir, lo que todos conocemos como calculando la
media.

Media aritmética. Se define la media aritmética
como la suma de todos los datos dividida por el

numero de datos. .
Moda. Se define la moda como el valor de la

variable que mas se repite, es el decir, aquél que
tiene mayor frecuencia absoluta

Mediana. Si ordenamos todos los valores de la
variable de menor a mayor, se define la mediana
como el valor de la variable que esta en el centro

Percentiles. Son valores que dividen a la
poblacion en cien partes iguales. Los
representamos por P,.




Ejemplo 1:
Calcular la mediana, media y moda de los
siguientes datos (notas de unos alumnos):

» 3,4,5,5,5,6,7, 9,10

» Para calcular la mediana, ordenamos todos los valores de menor a mayor (o
de mayor a menor y cogemos el que queda justo en el centro).

» Para calcular la media, sumamos todos los valores y dividimos el resultado
entre el nUmero de valores que tenemos

» Para averiguar la moda basta con mirar cual es el valor que mas veces se
repite
» Media: (3+4+5+5+5+6+7+9+10)/9=6
» Mediana (valor del centro) =5
» Moda: valor mas repetido : 5




» Evidentemente, sin esos parametros de centralizacion seria muy complicado
poder presentar la informacion estadistica

» Son los mas empleados por los medios de comunicacion y los mas faciles de
entender por las personas... pero ahora nos surge otra cuestion.

La estadistica es una
ciencia que demuestra que
'si mi vecino tiene dos
coches y yo ninguno, los
dos tenemos uno.

George Bernard Shaw




Debate previo

» ;Qué parametros de centralizacion (media, mediana, moda...) creeis que son
los mas utilizados en los medios de comunicacion?

» A qué creeis que es debido?
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Mo estaria de mas preguntarse por la dispersion, esto es, la distancia hasta los
valores extremos: desde preguntarnos por el rango (o diferencia entre el mayor
salario v el menor en una empresa) a hacerlo por la desviacion tipica, gue es una
media de las distancias entre la media y cada uno de los valores que no son la
media. L a desviacion tipica me habla de |la cantidad de pollos que se han comido
los que se han comido muchos pollos, porque yo, insisto, no me he comido

ninguno.

https://verne.elpais.com/verne/2015/11/06/articulo/1
446818999 602622.html

I-;xtraido de El Pais - 6 de noviembre de 2015 - José
Angel Murcia
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El documento elaborado por el INE muestra que el nimero de personas que recibe
el denominado sueldo mas habitual esta formado por cerca de 500.000 asalariados,
y que sus nominas estan muy lejos del sueldo medio. En concreto, y tras registar
un incremento del 1,1%, el salario medio es de 23.106 euros, lo que supone una

diferencia de mas de 6.600 euros.

Segun explica el Instituto, esta diferencia se debe a que hay pocos trabajadores
con salarios muy altos, pero que influyen notablemente en el salario medio. Por
ello, el INE calcula también el sueldo mediano, con el que trata de eliminar las
posibles distorsiones. Pero aun asi, la diferencia entre este salario y el mas

habitual es de casi 3.000 euros al ano.

29 de junio de 2017 - Daniel Vinana - El Mundo
http://www.elmundo.es/economia/macroeconomia/2017/06/29/5953ae7222601d5d1
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"D EE ) Calibri Ay =E=E % Bau
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Portapapeles Fuente P Alineacidn
F18 - Jr
A B C D E F
46 54 7 weeks 1 25 min
47 171 5 weeks 4 30 min
43 15 15 weeks 3 20 min
49 118 8 weeks 5 NA
50 27 5 weeks 2 30 min
51 15 weeks 2 30 min
52 4 1 year 1 30 min
53 2 6 weeks NA NA
54 5 7 weeks 5 30 min
55 | 43.40425532 3.04545455 40
36 30 3 40
57

Ejemplo de mi propio

trabajo de investigacion
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Pero... aln no tenemos una idea global y concisa de lo que
ocurre con los salarios, ni dentro de nuestro pais. Ni en
comparacion con la eurozona.

https://repositorio.comillas.edu/rest/bitstreams/6892/retrieve

e www.elpais.com

EL AUMENTO DE LA DESIGUALDAD EN ESPANA

P COEFICIENTE GINI RATIO s80/20
{Este coeficiente mide la desiguaidad (Relacion entre &l 20% de la poblacion
entre |os ciudadanos de los paises) que mas ingresa y el 20% que menas)
0 seria igualdad perfecta y 100 desigualdad absoluta Los valores mas altos indican mayor desigualdad
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https://www.youtube.com/watch?v=BtRXq70YWjA

= BYouTube™

P »l o) 025/633 = a0

Informe de Oxfam Intermon Andalucia sobre la desigualdad salarial en Espana
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